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Iniţiative
de Branisce

I * O campanie serioasă pentru valori
ficarea rămăşiţelor de materii prime re
vine iarăşi printre problemele de actua
litate. in fiecare zi vezi ziarele pline de 
lozinci ce te îndeamnă să nu risipeşti 
hârtia ci s'o încredinţezi şcolarilor, în
sărcinaţi cu colectarea ei.

Aceste îndemnuri repetate mi-au 
emeat peripeţiile tragi-comice ale unor 
şoli, care s ’au conformat acestor îndem
nuri patriotice. Sigur că acele şcoli n ’au 
fost nici primele şi nici ultimele care su- 
pmăndu-se unor ordine oficiale au în
demnat pe copii să adune rămăşiţe din 
gospodăriile lor.

Ba, instrucţiunile prevedeau premii 
şi recompense pentru cei mai sârguin- 
cioşi. Se stabilise un punctaj oficial. 
Hârtia, tinicheaua, oasele şi sdrenţele, 
evaluate în „carateu au câştigat preţ în 
ochii copiilor, dornici de a-şi îndeplini în
datoririle cetăţeneşti.

Pentrucă, a tâ t de huliţii copii din 
zilele noastre au un suflet generos, — 
dar, poate, puţini o ştiu — şi bine că
lăuziţi sunt cea mai vie forţă din stat.

Şi, zi de zi, am văzut pe ger copii 
cu degete învineţite de frig cărând p a 
chete uriaşe. Ei aduceau la şcoală ade
vărate trofee. Tot ce îndemnarea lor des
toinică a putut stoarce pe observate sau 
neobservate din casa părintească. Am  
văzut sobe de tuciu şi vrafuri de cărţi 
§i lucruri dobândite fără  îndoială cu mari 
insistenţe. D ar ce nu fac părinţii de dra
gul odraslelor ?

In subsolul şcolilor materialul creştea 
vertiginos. M aldăre de iluzii se înghesu
iau în încăperi neîncăpătoare.

Şi-apoi a venit o z i când acest ma
terial ar fi trebuit ridicat şi întrebuinţat.

Dar lucru curios ! Nimeni nu avea 
nicio cunoştinţă de acest material. N i
meni nu-l cerea, nimeni nu-l colecta, 
nimeni nu ştia nimic. Şi atunci s ’a pus
o serioasă problemă pentru şcoli. Cum 
să se scape de acest material, adevărat 
balast pentru buna întreţinere a localu
lui. Ce să se facă cu acest gunoiu, căci 
în urma umezelii şi a înmagazinării hâr
tiile şi sdrenţele se prefăcuseră în tr’un 
uriaş maldăr de gunoiu?

După întrebări fără răspuns, după 
drumuri fără rezultat ar fi p lă tit chiar 
bani numai să transporte din şcoală a- 
cest gunoiu. Aşa a luat sfârşit o iniţia
tivă în care s ’a pus mult suflet, s ’au 
cheltuit şi bani şi s ’a risipit elanul ge
neros al copiilor noştri. D e aceea, o ase
menea iniţiativă nu se porneşte numai 
din dorinţa de a imita pe alţii, care însă 
au realizat-o pe teren.

întâi trebue organizat aparatul ofi
cial, chemat să utilizeze materialul, şi 
numai apoi să se facă apel la iniţiativa 
particulară. Altfel, lucrurile ies pe dos...

Conştiinţa
n a ţ i o n a l ă

Şi popoarele ca şi indivizii au 
un suflet al lor creiat din durerile, 
speranţele, bucuriile şi deprinde
rile comune.

Acest suflet colectiv, cu a- 
ceeaşi tradiţie şi cu aceleaşi aspi- 
ratiuni în viitor poartă numele de 
conştiinţă naţională.

Ca putere spirituală, rezultată 
dintr’o lungă convieţuire a oame
nilor de acelaşi sânge, imprimă 
fiecărui atom din marele tot, ca
racterele sale esenţiale, fiind astfel 
reprezentată în fiecare fiinţă din 
naţiune.

Conştiinţa naţională este mai 
vie sau mai puţin evidentă după 
gradul de cultură al poporului res
pectiv, după bogăţia sa sufletească 
şi după vrednicia elitelor condu
cătoare.

Instinctiv ea trăieşte însă în 
adâncurile sufletului fiecărui popor 
şi fiecărui om ajutându-1 astfel 
să-şi păstreze individualitatea sa.

E fericit însă neamul care 
reuşeşte să-şi creeze o conştiinţă 
naţională vie şi puternică.

Nicio încercare, oricât de cum
plită ar fi, nu-l va putea răpune, 
fiindcă, ori în ce împrejurare, el 
va găsi forţe suficiente în sufletul 
său, pentru a ieşi la liman.

Să privim numai la sbuciu- 
mata istorie a neamului nostru.

Ca o făclie luminoasă, prin

de ion Bercin

vremuri de grea cumpănă, î-a că
lăuzit spre lumină, steaua strălu
citoare a conştiinţei sale de neam 
latin şi creştin, la început numai 
ca o putere oarbă a destinului apoi 
din ce în ce ca o idee-forţă.

In vremuri de încercare, conş
tiinţa naţională se manifestă tumul
tuos, fie într’un iureş nestăvilit în 
apărarea pământului şi a sufle
tului colectiv, fie, în ca0 când lip
sesc şefii vrednici, într’o v dureroasă 
închidere în sine.
V Şi într’un caz şi în aîtul na- 
tiuíiéa merge pe veciiiüi e î  dram, 
cu toate oscilările posibile dela 
suprafaţă, fiindcă puteri mai mari 
decât voinţa, planurile, ambiţiile 
şi interesele meschine ale oame
nilor, mână înainte spre împlinirea 
destinului pe muritori şi pe 
popoare.

Cât priveşte destinul neamului 
nostru, privind trecutul şi ascultând 
bine bătăile inimei întregii naţii ro
mâneşti, lăsând, bun înţeles, la o 
parte pe rătăciţi şi pe interesaţi, 
este evident pentru fiecare dintre 
noi, fiindcă toată simţirea şi toate 
gândurile noastre au acelaşi ţel :

Conştiinţa noastră naţională 
aţipită pentru un moment începe 
să se manifeste din ce în ce mai 
năvalnic : se aude bine glasul ei.

Horia Tecnlescn
de AI. Lascarov MoIdovenu

Nu de mult pământul a primit la 
sine pe unul din fiii aleşi ai neamului
nostru.

Pe Horia Teculescu.
Om de suflet, profesor plin de 

dragoste pentru şcoală, făcând din ca
tedră un apostolat, — bun român, pen
tru care ţara şi neamul nu erau cuvinte 
deşarte sau podoabe pentru zile festive, 
ci pe care le trăia prin vieaţa Iui de 
toate zilele.

L-am cunoscut puţin, dar îndestul 
ca să-mi pot da seama de frumoasele 
lui calită{i, pe care cu o deosebită dis
creţie, le ţinea ascunse, nu le voia 
ştiu te  — şi şi mai puţin trâm biţate.

L-am cunoscut acolo, în Sighişoara 
Iui dragă, la liceul pentru care, drept 
chezăşie a unei bune reuşite, şi-a pus 
însăşi fiinţa lui întreagă, fără precupe- 
ţire, cu toate că suferinţa, încă mai de 
multă vreme, îi săpa sănătatea. El ştia, 
şi cu toate astea nu a sta t la îndo
ială — ci a pus totul la bătaie, întru

• apostolatnhn . profesoral«
Profesor de-o mare' erudiţie, cu

noscător profund al literaturii române, 
m are promovator de carte românească 
bună, Horia Teculescu era un prieten 
al scriitorilor, — el însuşi fiind un dis
tins purtător de condeiu. Avea o înflă
cărare vie în ochii lui scânteietori, ori- 
decâte ori vorbea despre o carte sau 
când trebuia să ia o atitudine cu pri
vire la vreun fapt cu contigenţe natio
nale. Vorbirea îi era tot a tâ t de avân
tată, pe cât îi erau ochii de învăpăiaţi.

In două rânduri chemat de el, am 
venit la Sighişoara, ca să grăesc în ci
clurile de conferinţe pe care le ţinea 
la liceul pe care-1 conducea, — şi cea
surile petrecute în plăcuta lui tovărăşie 
nu le voi uita niciodată. Era un om 
care credea în ceea ce făcea, şi de c- 
ceea te simţeai bine în preajma lui. 
La el nu era nimic de suprafaţa, — ci 
toate erau de convingere, de adâncime,

Continuare în pagina 3-a
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P resa  T r a n s ilv a n ie i
— Sfârşit —

Un alt centru im portant al presei 
noastre a fost Aradul, unde Ion Rusu- 
Şirianul, întemeiază la 1896 „Tribuna 
Poporului“, transform ată în „Tribuna“, 
în 1903, după dispariţia ziarului cu 
acelaşi nume, care apărea la Sibiu. în 
cepând din 1911, Partidul Naţional 
Român scoate tot aici „Românul“, con
dus de Vasile Goldiş. Amândouă aceste 
cotidiane au fost adevărate podoabe 
ale presei noastre, nu numai pentru

de ion Breazu

verva şi curajul articolelor politice, ci 
şi pentru bogatele lor foiletoane, la care 
colaborau cei mai buni Scriitori arde
leni şi numeroşi scriitori din ţara liberă. 
In afară de directorii lor, amândoi ga
zetari de rasă, aici şi-au revărsat co
moara spiritului lor un Ilarie Chendi, 
incomparabilul Octavian Goga şi atâţia 
alţii cărora regretăm că nu le putem 
aminti nici m ăcar numele.

Important, dacă nu pentru publi
caţii politice, de bună seamă pentru

foile lui culturale, a răm as to t timpul 
Blajului, în care „Unirea“, organ al bi
sericii române unite a împlinit în anul 
trecut o jum ătate de veac de existenţă.

In sfârşit, pentru a încheia cu 
centrele mai importante ale presei de 
dincolo de Carpaţi să amintim Timi
şoara, cu gazetele ei „Luminătorul“ şi 
„D reptatea“ — în redacţia acesteia a 
muncit Teodor V. Păcăţianu, care a 
colindat apoi o vieaţă de patriarh prin 
multe alte redacţii, cinstindu-le cu 
munca lui devotată — apoi Lugojul, 
unde patriotul luminat şi netem ut, ga
zetarul de mare cultură, râvnă şi talent 
Valeriu Branisce a condus timp de 18 
ani, începând eu 1901, „Drapelul“.

Nu poate fi trecută apoi cu ve
derea nici contribuţia ardeleană la presa 
celorlalte provincii : un Gh. Bogdan- 
Duică, Branisce şi Sextil Puşcariu în 
Bucovina, un Onisifor Ghibu în Basa
rabia, apoi un lung şir de gazetari care 
s’a ii afirmat în întreagă desvol tarea
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Săculeţul
Pentru unii apare, de sigur o po

veste născocită de-an creier înfierbântat. 
Iar pentru cei ce se ocupă cu ştiinţele 
oculte, o întâmplare adevărată. Mi-a 
istorisit-o bătrâna mea spălătoreasă, o 
femeie cinstită, şi, s'a ju ra t pe norocul 
copiilor ei, ca s ’o cred.

Am avut — zice ea — o mătuşă. 
S ’o ierte Dumnezeu că mult a chinuit. 
A zăcut pe pat şase ani în care timp 
n ’a pus piciorul în pământ de fe l. Şi 
ce boală g ro za vă ! Itichipueşte-ţi d-ta că 
începuse dintr ’o sgrăbunţă mică şi cu 
încetul s ’a întins de i-a mâncat toată  
laba piciorului. Sărmana, parcă o văd 
ş i acum că-şi culegea oscioarele cu 
mâna, când dela un deget când dela 
altul, le desfăcea din carnea putredă  
aşezându-le într'un săculeţ în lada dela 
căpătâiul patului. N ’o durea trupul când 
făcea lucrul acesta, dar o durea, pe 
semne, sufletul căci totdeauna o vedeam  
ştergându-şi pe furiş o lacrimă. Apoi 
cum zic, după o zăcere de „şase ani, când 
în sfârşit şi-a  ispăşit toate păcatele, şi-a  
făcu t milă Dumnezeu şi-a chemat-o 
la sine.

După ce o îngroparăm, la câteva 
zile, aud în tr’o noapte că-mi bate cineva 
la fereastră : cioc, cioc. Mă ridic din 
p a t dar nu deschid fereastra  că mă 
temeam. Atunci aud de-afară glasul 
m ătuşii: „Săculeţu, Ano, săculeţu, os
cioarele“.

Am auzit-o  limpede de tot. Mi-am 
făcu t cruce şţ m'am suit în p a t .h Mai 
trecu ce mai trecu — nu mi-aduc aminte 
câtă vreme — înti ’o noapte aud din nou: 
cioc, cioc. Ş i iară glasul stins al moartei 
venind de-afară de sub fe rea s tră : „Să
culeţu, Ano, săculeţu, oscioarele

Eu mi-am făcu t iar sfânta cruce 
şi s’a dus. D ar ce fo los că se ducea 
atunçi ş i mă trezeam cu ea în altă noapte. 
A venit şi a treia oară Ş i to t aşa bă- 
tandu-m i în fereastră  mi-a cerut să -i 
dau săculeţul cu oscioarele pe care eu 
uitasem să i-l pui în sicriu. A rămas în 
lada unde-l pusese ea. A doua zi, cât 
ce m’am sculat, începui să -l caut printre 
sdrenţele ce le ţineam acolo ş i am dat 
de el. M’am dus la cimitir numai decât 
şi răscolind un pic tărîna, i-am  îngro
pa t oscioarele cu săculeţ cu to t în mor
mânt. De-atunci n’a mai venit.

Ecat. Pitiş

Spicuiri
din dlc(lonarul greşelilor noastre de limbă

XXXIX.
Nu sunt scutite de bunul plac al 

celor care-şi cred micşorată valoarea de 
scriitori respectând sintaxa limbii, tipa
rele ei consacrate de uzul veacurilor, 
nici alte prepoziţii, cum sunt d. p. : la, 
dela, pe...

Căci az,#, cu cât te abaţi mai mult 
dela felul de a vorbi al semenilor tăi 
conaţionali, cu a tâ t treci de scriitor 
mai original, mai de talent.

Dacă Românul zice, d. p. : Spre a 
izbuti să închei contractul la suma de... 
etc., tu, utilizator al tiparului, vei spune: 
„Spre a se izbuti la încheierea contrac
tului la 49100 Iei (de mitralieră) etc.“ 
(Ordinea 9 X 1931 p. 4, c. 4). Cum vei 
spune şi: „Guvernul... vorbia de situa
ţia populaţiei sârmane... sperând la m ă
suri de îndreptare“. (Cr. 8 IX 1928 p. 4,
c. 5). Numai să nu zici cum zice toată 
lumea : fă ră  prep. la. In căzut dat, în
locuind şi verbul sperând cu luând. Căci 
cu „sperarea“ măsurilor de îndreptare, 
situaţia va răm ânea tot tragică.

Iar dacă Românul zice : mă mul
ţumesc cu ceva, tu, scriitor care te res- 
peti, vei zice: la  ceva. Ca, d. p., în e- 
xemplul urm ător: „Harnicul autor nu 
s’a mulţumit numai la o aridă înşiruire 
de nume şi de an i“. (Cv. 26 III 1927 
p. 2, c. 7).

Decât, prepoziţiile nu sunt bile de 
jongla t cum vreai cu ele. Fiecare îşi 
are rostul şi legăturile ei, de care tre
buie să tü seamă, dacă te încum eţi să 
ieşi în publicitate. Poţi spune : mă măr
ginesc la ceva, nu însă şi : mă mulţu
mesc la! ceva. Şi dacă ştii fruntuzeşte, 
dar scrii româneşte, nu însemnează că 
ai dreptul să ne tragi limba pe calapod 
galic. [(S’est contenté à chose quelque).

Cu toate acestea, cei care vorbesc 
mai bucuroş franţuzeşte , decât îşi voî- 
besc limba maternă, scriu şi vorbesc 
„în altfel“ decât părinţii lor. Ei nu zic, 
cum zicem noi ceştialalti creştini : 

pretind ceva,
scutesc pe cineva de ceva,
X  pretinde a f i  (să f ie )  etichetat 

simbolist (mai bine : are pretenţia de a 
fi considerat simbolist),

mă interesez de ceva, 
se urmăreşte ceva, 
coincide cu ceva,
un articol care se consumă în in

terior,
amân pe toamnă, etc., — 

ei să căznesc să ne toarne limba în 
forme „noui“, chiar dacă ele nu cores
pund sintaxei româneşti.

Să-i ascultăm, ca să ştim cum na 
trebuie să vorbim şi scriem, dacă ţinem 
să ne exprimăm potrivit firii limbii 
noastre.

„Naţionalismul care s’a îm păcat 
obscen până şi cu alianţa G. -Sz. B., 
nu mai poate pretinde ia captarea tine
retului“ (Cv. VIII 1926 p. 1, c. 5). Fr. 
pretendre à...

de Ax. Bancin
„Bunul şef, care-şi scuteşte în chip 

obligatoriu credincioşii chiar şi la fa
cultatea de a gândi...“ (C. G. în Cv. 23
VII 1927 p. 1, c. 1).

„Printre cei care pretind la eticheta 
simbolistă,... nici unul nu s’a putut im
pune printr’o valoare excepţională“. (N. 
Rom. 28 IX 1925 p. 2, c. 7).

„Toţi cei cari se interesează la e- 
x istenta însaş a partidului“ (Cv. 12 III
1930 p. 1, c. 5). Fr. s’intéresser à...

„ Se urmăreşte anume la încheierea 
unui pact de neagresiune“ (Cv. 8 I 1930 
p. 4, c. 2).

„Toate marile epoci literare au co
ïncidât la epoce mari politice“ (Cv. 24
VI 1930 p. 1, c. 3, jos). Tot frantuzism.

„Marea majoritate a producţiei 
(noastre agricole) nu merge la export, 
ci se consumă la interior“ (Cv. 9 V 
1932 p. 1, c. 5). Fr. à l’interieur.

„împrumutul şi stabilizarea amâ
nate la toamnă..." (Cv. 22 VII 1928 
p. 1, c. 3).

„împrumutul şi stabilizarea amâ
nate pentru toam nă“ (Ibid. col. 4). A- 
m ândouă construcţiile folosite în ace
laşi articol.

Altul, în nr-ul de-a doua zi al zia
rului (23 VII p. 1, c. 7) scrie: pentru 
la toamnă.

Tot aşa, în Cr. dela 26 VII 1928 
p. 6, c. 5, se spune: „Remanierea se 
amână pm tru  ia toam nă“. Iar în Cv. 
dela 21 VII 1928 p. 4, c. 4 :  „Combina
ţiile au fost am ânate pentru ia toam nă“.

Zicem : Se am ână la calendele 
greceşti, ia vara cailor, la Sfântul Aş
teaptă..., dar spunem, obicinuit : Se a- 
m anâ pe toamnă (nu la toamnă, — ceea- 
ce ar indica mai mult data când se va 
amâna). Cum zicem şi : îmi amân ple
carea pe (ziua de) 15 a lunii, pe de azi 
în două săptăm âni, pe-a treia zi de 
Crăciun etc.

Păstrând construcţia îndeobşte în
trebuinţată : pe toamnă, scăpăm şi de 
construcţiile ; pentru toamnă, pentru la 
toamnă şi de alte năzbâtii, cum ar fi,
d. p., cea din exemplul următor : „Ceea- 
ce au înfăptuit (marile personalităţi) 
dela 1871 şi până la astăzi...u (Cr. 8 
V. 1928 p. 1, c. 1).

Şi fiindcă e vorba de prep. la, mai 
adăugăm la construcţiile de mai sus 
încă una : zi la zi (zilnic).

Un exemplu : „Reportaje apărute 
zi la z i  în presă...“ (Cv. 24 V p. 1, c. 5).

In Ardeal, nu se spune decât : zi 
de zi. Cum spunem şi: ceas de ceas, 
lună de lună, an de an, mă urmăreşte 
pas de pas, etc. In scrisul transcarpatin, 
se întâlneşte mai mult construcţia cu 
prep. cu: zi cu zi, an cu an, pas l u  pas.

N’avem putinţa, aici unde ne gă
sim, să controlăm dacă această cons
trucţie e folosită şi de ţărănimea Ve-

Violonistul Virgil Pop 
ia Braşov

In seara de 28 cor. va avea loc 
în sala „A stra“ concertul violonistului 
Virgil Pop.

Toti iubitorii de muzică bună îi 
cunosc de sigur numele în urma stră
lucitelor concerte pe care le-a dat la 
Radio-Bucureşti unde a executat, acom
paniat de orchestră, concertul de Bee
thoven, concertul de Brahms şi, nu de 
mult, concertul în la major de Mozart. 
Putini însă dintre cei care i-au admirat 
siguranţa m agistrală a  interpretării, 
precum şi desăvârşirea tehnică, vor fi 
ştiind că Virgil Pop e un tânăr în vârstă 
abia de 26 ani, dar un tânăr care face 
azi cinste ţării prin răsunătoarele suc
cese pe care le obţine cu concertele 
sale în străinătate.

Dăruit cu un rar talent muzical, ■ 
Virgil Pop a început să înveţe vioara 
la vârsta de 6 ani, la Cluj, oraşul său 
nata), unde a apărut pentru prima oară 
în public Ia 7 ani, uimind pe toti cu 
precocitatea talentului său. Şi-a con* 
tinuat studiile Ia Bratislava cu prof* 
sorul Gustav Kolar, şi în anul 1928 a 
concertat pentru prima oară cu un 
frumos succes Ia Paris. Intre anii
1931 — 1933 şi-a completat studiile în 
acest oraş, urmând cursul superior de 
muzică clasică predat de maestrul 
George Enescu.

Apoi a început seria marilor suc
cese : a concertat la Paris, la Varşovia, 
la Budapesta, iar în primăvara acestui 
an, învitat de Ministerul de Propagandă 
Italiană, a cântat în diterite oraşe din 
Italia, cucerind peste tot aceleaşi una
nime elogii. Actualm ente Virgil Pop se 
află de o lună în turneu în Germania, 
unde în mod strălucit dovedeşte alia
ţilor noştri că aportul României la noua 
civilizaţie care se plămădeşte acum, 
poate fi tot a tâ t de preţios pe tărâmul 
artelor cam este şi pe frontul de luptă.

Pi imul concert pe care-1 va da la 
întoarcerea sa în ţară, va fi cel din 
oraşul nostru, cu un program menit să 
satisfacă cele mai pretenţioase gusturi. 
Destul să amintim că Virgil Pop va 
executa cu această ocazie Capriccio 
No. 9 de Paganini, pe care numai marii 
virtuoşi ai violinei se încumetă să-l 
pună într’un program de concert.

Braşovenii vor întâmpina de sigur 
acest evenim ent muzical cu un entu
ziasm demn atâ t de faima tânărului 
virtuos, cât şi de vechea lor reputaţie 
de cunoscători competenţi în muzică.

Cronicar

chiului Regat sau ba. Ardealul nu o 
cunoaşte.

Spre a putea reveni asupra cons
trucţiei cu prep. la (zi la zi), am fi bu
curoşi să ni se dovedească existenţa 
ei în limba poporului. Ca s’o acceptăm 
şi noi. Până atunci, rămânem însă re
fractari faţă de ea şi credincioşi cons
trucţiei cu de, care e şi veche, şi ro
m ânească.'

presei din ţara liberă, dintre care se 
cuvine să amintim măcar numele m a
relui Aurel C. Popovici, a tâ t de cult, 
atât de patriot, a tât de pasionat în dia
lectica lui implacabilă, dela moartea 
căruia în pribegie la Geneva şi în vre
muri grele ca şi cele de acum, se îm
plinesc 25 de ani.

Iată într’o sumară privire retros
pectivă, felul în care s’a înfiripat presa 
Transilvaniei, caracterele el principale, 
centrele din care a apărat cu dârzenie, 
ca din nişte fortăreţe inexpugnabile 
drepturile românismului şi câţiva numai 
dintre comandanţii unei legiuni întregi 
de eroi cunoscuţi şi necunoscuţi, care 
au luptat în rândurile ei. Câji dintre ei 
n ’au cunoscut suferinţa închisorilor, sau 
m ăcar jignirea unei condamnări * ne
drepte, pentrucă au apărat libertatea şi

năzuinţa spre lumină a unui popor 
oprimat ? Ca să dăm un singur exemplu
-  că din păcate nu avem o statistică 

completă în această privinţă — numai 
redactorii Tribunei au suferit în curs 
de 10 ani, dela 1893 la 1903, 17 ani 
de temniţă şi 40.000 de coroane am endă' 
sumă enormă atunci. Pentru ei închi
soarea a fost însă totdeauna cel mai 
nobil certificat de serviciu. Dacă nu-i 
pândea boala sau mizeria, sau dacă nu 
erau nevoiţi să dispară prin Vama Cu
cului, persecuţiunea îi îndârjia, le 
înzecea puterile. Societatea românească 
i-a încunjurat totdeauna cu sprijinul şi 
dragostea ei. Un Diamandi Manole, un 
Gheorghe Pop de Băseşti, un Dr. Ioan 
Mihu, Mocioneştii au fost adevăraţi 
m ecenati ai acestei prese. Până şi ul
timul ţăran ştiutor de carte, care aştepta 
cu nerăbdare în fiecare Duminecă foaia 
lui, era convins că presa este sângele 
care dă vigoare organismului national.

Multe pot fi explicaţiile reuşitei 
acestui aşezăm ânt. Noi credem însă că 
una singură înlocueşte pe toate. Ea este 
credinţa în puterea de vieaţă a neamului 
românesc. „Credinţa o am p ă s tra t!“ 
exclamă Aurel Mureşianu, Ia sfârşitul 
unei vieţi de trudă. „Staţi neclintiţi la 
postul la care v ’a chemat soartea — 
continuă el; — n’aşteptaţi dela nimeni 
nici mulţumire, nici recunoştinţă, ci în 
bine şi în rău, în pace şi în războiu, 
ţineţi sus şi tare steagul mântuirii po
porului vostru, ca să-l vadă oştenii lo
viţi de arma inamicului şi de amarul 
sorţii, să-l vadă şi să-l recunoască, 
pentru ca să nu se risipească şi să nu 
piardă nădejdea în izbândă*.

Credinţa răstoarnă munţii - -  spune 
cuvântul Evangheliei. Credinţa presei 
ardelene a măcinat în curs de un veac 
t)arpaţii, munţii, care duşmanii noştri au 
crezut că sunt un hotar veşnic. Dacă

vom şti să o păstrăm în sufletele noas
tre, ea va surpa cu a tâ t mai uşor munţii 
artificiali, pe care îi aruncă între frate 
şi frate o nesătulă poftă de cucerire 
asiatică, o miopie istorică incorijibiiă şi 
împotriva unor vremuri m aştere.

Singură
B at în geamuri obosite,
Triste razele de lună,
Sunt tovarăşe iubite,
Vin să-m i z ică : noapte bună.

Şi se ’nalţă prin perdele 
C ătre straşina plecata...
Am rămas şi fără  mila,
Am s ’adorm nemângâiată.

Ecat. Pitiş
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NEFRITA

(Inflamafia rinichilor)

f â n u l u i
ţie Ifi zic scoală-ie

„tânărule tfe t ţ i  zic soală“. 
S f. Luca VII, 14.

Asemenea învierii fiicei lui Iair şi 
a lui Lazăr, sf. Luca ne istoriseşte azi 
învierea tânărului din Nain.

Este cea mai puternică dovadă că 
Hristos este învierea şi vieata.

Care este semnul cel mai convin
gător despre existenţa dumnezeirii ? 
Minunea !

Să vedem şi noi această minune.
Să simţim şi noi durerea ce sfâşia su
fletul acestei mame văduve şi să ne 
atingem de lacrimile ce-i acopereau fata. 
Moartea unicului ei fiu i-a tăiat bucu
ria, aşa după cum m inunata înviere a 
lui, i-*a deschis un întreg revărsat de 
zori pentru o nouă vieaţă. Prin fapta 
sa mântuitoare Isus redă femeii bucu
ria pierdută.

Câtă blândeţe şi câtă dragoste re
iese din această faptă. Această minune 
trezeşte în sufletul omenesc gândul 
morţii şi al învierii. A sdrobi puterea 
morţii însemnează a fi un adevărat 
mântuitor. A ceasta a făcut-o Hristos. 
El este „lumina lumii“. Pilda Lui duce 
către virtute, către pace şi fericire.

Prin m inunea învierii de azi Mân
tuitorul Hristos vrea să redea şi icoana 
învierii din moartea sufletească.

Moartea trupească închide atâtea 
drepturi ,1a vieaţă, dar m oartea sufle
tească aduce împietrirea inimii.

învierea trupească dă bucuria vie
ţii, însă învierea sufletească e un ade
vărat prasnic al cerului.

învierea tânărului din Nain îm
prăştie mireasma unui suflet viu. El a 
cunoscut pe Hristos şi a primit harul 
lui Dumnezeu.

Cu aceeaşi putere a Sa cu care a 
dat tărie bolnavilor şi vieaţă morţilor, 
cu acelaşi glas ce l-a îndreptat odini
oară tânărului din Nain, vine azi Hris
tos spre toţi ca un m ântuitor gata a da 
ajutorul Său.

Glasul Lui duios să deştepte în 
inimile tuturor nădejdea în ajutorul Lui. 
Numai El poate da mângâierea cea a- 
devărată, căci e Fiu al lui Dumnezeu, 
ştie suferinţele şi cunoaşte nevoile.

Biserica, pe lângă exemplul dum- 
nezeesc al vieţii Domnului ne aşează 
pilde de v ieată ale sfinţilor săi, care au 
luptat şi murit pentru credinţa în El.

Astfel e şi m inunata v ieată a cu
vioasei Paraschiva, prăsnuită în aceste 
zile şi care este un isvor bogat în fapte. 
Ea s’a simţit legată de lumea cerească, 
renăscându-şi sufletul şi mcredinţându-şi 
vieaţa lui Hristos.

Iată de ce Hristos este însăşi cheia 
şi lumina istoriei.

In vremurile întunecate pe care le 
vieţuim noi astăzi singurul mărgăritar 
ce poate scăpa omenirea din blestemul 
păcatului renăscândU'i conştiinţa şi vi
eata religios-morală este glasul proro- 
cului cel mare care a venit să cerce
teze făptura sa.

Să nu ne ruşinăm a vorbi despre 
Isus şi despre voinţa Sa faţă de om.

Azi când [omenirea a căzut în ră
tăcirile certelor şi mai ales al războaie
lor trebue să ne dăm seam a mai mult 
ca ori când cât de rodnică şi binefăcă
toare este învăţătura faptelor lui Hris
tos şi cât de hotărîtoare este ea pen
tru tăm ăduirea acestor răni cumplite

El e învierea şi vieata. El s’a/ mi
lostivit de noi şi ni s’a făcut răscum
părător şi mântuitor.

Deci pregătire sufletească, renaş
tere spirituală în scopul mântuirii şi al 
binelui.

Ceaţa grozavă a patimilor să nu 
mai orbească sufletul.

Minunea Mântuitorului ca şi vieaţa 
sfintei Paraschiva să răscolească vieaţa 
fiecăruia. Atunci vom vedea[cât de mult 
ne cheltuim în lucruri zadarnice,

Un organ de o deosebită impor
tanţă pentru funcţiunile organismului 
nostru este rinichiul, care se găseşte 
sub forma a două organe egale ca formă, 
mărime şi funcţiune, situate pe pere
tele posterior al abdomenului în regiu
nea şalelor. . . . . .

Ca toate organele, aşa şi rinichii, 
sunt sediul a diferite boli, dintre care 
cea mai des întâlnită este nefrita (in- 
fiamaţia rinichilor).

Nefrita poate fi acută sau cronica, 
după cauzele şi brutalitatea cu care au 
fost lezaţi rinichii. ín cele de  ̂ mai jos 
ne vom ocupa de nefrita cronică, sau 
boala lui Bright, |după numele medicu
lui englez care a descris-o şi a arătat 
im portanţa ei.

Rinichiul în funcţiunea lui este un 
filtru, prin care se filtrează toxinele din 
organism, pentru a le elimina din or
ganism prin urină. Când din diferite 
cauze acest filtru se alterează, toxinele 
nu se mai pot elimina, ele se acumu
lează în organism, dând naştere la un 
complex de simptome patolögice, care 
reprezintă, care exteriorizează, caracte
rizează boala numită nefrită.

Cauzele nefritei cronice sunt ; o 
nefrită acută datorită frigului, scarlati- 
nei, unei amigdalite repetate, apoi in
toxicaţiile cu plumb, cu alcool, sifilisul, 
tuberculoza, guta, reumatismul, arte- 
rioscleroza. Predispoziţia ereditară joacă 
un rol im portant în apariţia nefritei.

Semnele bolii. Uneori nefrita se a- 
nunţă prin semne alarmante, sau în 
orice caz aparente ca: umflarea feţei, 
sensaţie de apăsare, curgere de sânge 
din nas, urinare cu sânge. De cele mai 
multeori însă semnele apar în mod in
sidios, încetul cu încetul, primele semne 
aparente neapărând decât dupăce luni 
sau ani au evoluat pe furiş.

Primele semne care permit să des
coperim boala sunt : accelerarea pulsu
lui (120 pe minut), tensiunea sângelui 
mărită, palpitaţii, o senzaţie de obo
seală, care se observă mai ales după o 
alim entaţie prea substanţială şi cu abuz 
de băuturi alcoolice. Bolnavul urinează 
des, are vâjăeli în urechi, are mâncă- 
rime pe corp, sensaţie de frig, cârcei 
la gambe, mai ales noaptea, curgere de 
sânge din nas, vâna dela tâmple foarte 
vizibilă şi flexuoasă (şerpuitoare).

încetul cu încetul apar apoi ade
văratele semne ale nefritei. Cantitatea 
de urină emisă zilnic este mărită, 2—5 
litri pe zi. Urina are o culoare deschisă. 
Prin examenul de laborator se găsesc 
în urină elemente care trădează nefrita: 
albumină multă, aşa numiţii cilindri, e- 
lemente care traduc distrugerea filtrului 
rinichilor.

Tensiunea sângelui creşte mult 
până  la 20—28, însoţită de dureri mari
de cap. , .  A r.

Inima începe să se hipertrofieze, 
să se mărească, apar palpitaţii, apăsare

Nu lepădându-ne cu totul de lume, 
ci trăind în ea să duci o vieaţă demnă 
de binecuvântarea lui Dumnezeu.

„Răscumpăraţi vrem ea căci tim 
purile grele sunt", e glasul sf. apostol 
Pavel potrivit clipelor de azi.

Porunca zilei cere trăire în lumina 
adevăratei vieţi. Acum vieaţa noastră 
e bântu ită  de patimi furtunoase. Nădej
dile unei prelungite vieţuiri pământeşti 
pare că se afundă. Singură ancora cre
dinţei în Hristos şi învăţătura Lui ră
m âne biruitoare. Ea coboară înăuntru 
nostru pacea şi lumina Mântuitorului.

Să ne rugăm Domnului să ne dea 
această ancoră nemuritoare.

Preot N ie . B ftrsa o

de Dr. Valerlu Sllnghe

în regiunea pieptului. Cu timpul muş
chiul inimei slăbeşte, inima se dilată. 
Avem diverse hemoragii din nas, din 
rinichi (hematurie) şi hemoragie cerebrală.

Alt simptom important al bolii este 
oedemul (um flătura) feţii, a picioarelor, 
oedem care se poate generaliza la în
treg corpul, când întreg corpul este 
umflat, plin de apă.

Respiraţia este grea, pofta de m ân
care este micşorată, durerea de cap 
este foarte mare, apar turburari ale ve
derii din cauza albuminei care se aşează 
pe retina ochiului.

Bolnavii de nefrită sunt de obicei 
anemici, forţa le scade, ei obosindu-se la 
cel mai mic eîort. Slăbirea lor este pu
ţin .apreciabilă din cauză' că de cele 
mai multeori au faţa buhăită, um 
flată şi palidă.

La examenul de laborator al sân
gelui se constată că ureea este crescută, 
iar numărul globulelor roşii este micşorat.

Nefrita este în general o boală cu 
evoluţie lungă. Vindecarea definitivă a 
unei nefrite este problematică, totuşi 
poate prezenta perioade de remisiune 
(vindecare aparentă) de durată lungă.

Pentru a ne informa asupra piu 
nosticului bolii vom cerceta sirnpiomele 
care ne permit acest lucru. Cu deose
bire anumite probe de laborator ne in
dică în ce grad rinichii sunt afectaţi. 
Printre aceste probe dozajul ureei în 
sânge are o deosebită importanţă. In 
mod normal ureea în sânge este 0.25—
0.50 grame la litru de sânge. Tot ce

I depăşeşte această limită ne arată că e 
vorba de uremie. Azotemia sau uremia 
cu 0.60—1 gr. uree la litru de sânge 
poate fi trecătoare. Azotemie cu 1—2 
gr. anunţă moartea în decurs de un an. 
Cu 2—3 gr. uree, m oartea este chestie 
de luni, de săptăm âni. Cantităţi^ şi mai 
mari de uree nu se văd decât în ulti
mele zile de boală, în preajma morţii.

Tratamentul. Tratamentul nefritei 
se reazim ă mai aleş pe dieta alimen
tară şi variază după forma nefritei. In 
nefritele grave regimul cu lapte exclu
siv este obligatoriu. In formele obişnuite 
se recom andă un regim lacto-vegeta- 
rian. Acest regim e util mai ales în ne
fritele cu uree mărită în sânge. In ne
fritele cu edeme vom reduce sarea din 
alim entaţie cât mai mult. In nefritele 
cu tensiunea sângelui mărită regimul 
lacto-vegetarian este de rigoare.

Tratamentul cu medicamente v a 
riază dela caz la caz după simptomele 
bolii. In cazurile cu cordul slăbit şi cu 
edeme vom da digitală, diuretice (teo- 
bromină, diuretină), purgative.

Nefrita este o boală care necesită 
asistenţa medicului, singur în măsură 
să stabilească natura nefritei şi în con
secinţă regimul alimentar şi tratamentul 
cu medicamente, cu indicaţiile necesare 
după forma şi gravitatea nefritei.

Primăria Municipiului Braşov

Biroul M.O.N.T.
Nr. 893/942. M.

COMUNI CAT
Ministerul Afacerilor interne cu 

ordinul Nr. 3716 din 14 Septemvrie 
1942, a dispus ca acolo unde nu există 
adăposturi contra bombardamentelor ae
riene, populaţia să-şi facă în eurte sau 
în im ediata apropiere un şanţ-adăpost.

In acest scop se reamintesc pu
blicului urm ătoarele dispoziţiuni din or
donanţa Nr. 5 publicată la data de 3 
Iunie 1941.

începând cu data emiterii prezen

tei ordonanţe locuitorii, ale căror piv
niţe sau subsoluri nu dau siguranţă de 
protecţie contra dărâmării etajelor su 
perioare sau a exploziei bombelor, sunt 
obligaţi a trece imediat la săparea tran- 
şeelor familiare, care constituesc cea 
mai bună protecţie împotriva schijelor 
şi exploziei bombelor inamice, schijelor 
şi gloanţelor trase de unităţile noastre 
atiaeriene contra avioanelor inamice 
precum şi a sfărâmăturilor provenite 
din dărâmături.

Locul tranşeelor va fi ales la o 
distanţă minimă de clădirile vecine, 
egală cu cel puţin înălţimea clădirii 
celei mai apropiate.

Forma şi dimensiunile şanţului a- 
dăpost se arată în figura Nr. 1, 2 şi 3 
şi anume: adâncime 2 metri; lăţime la 
gură: 1,20 m. pentru cel cu un singur 
rând de bănci; 1,55 m. pentru cel cu 
două rânduri de bănci; lăţime la fund;
0.80 m. pentru cel cu un singur rând 
de bănci; 1,15 m. pentru cel cu două 
rânduri de bănci.

Pe fundul şanţului adăpost se va 
pune o pardoseală din scânduri, pietriş 
sau cărămizi, pentru a asigura scurge
rea apelor de ploaie (dacă e vorba de 
un şanţ adăpost descoperii), iar peste 
acesta se va aşeza un grătar de lemn 
sau nuiele pentru a feri de noroi il

Intrarea în şanţul adăpost se va 
face pe o scară săpată în pământ, ale 
cărei trepte vor fi căptuşite cu scân
duri, cărămizi sau pietre, pentru a îm 
piedica surparea lor şi formarea de a- 
lunecuşuri.

Lungimea şanţului adăpost în m e
tri va fi determinată socotindu-se :

— 2 oameni pe metru liniar pen
tru ceie cu un rând de bănci ;

...  4 oameni pe metru liniar, pen
tru cele cu două rânduri de bănci.

In niciun caz nu se admite ca 
într’un şanţ adăpost familiar să se adă
postească mai mult de 50 persoane, 
in cazul că într’un imobil ar fi mai mult 
de 50 de persoane, şanţurile adăpost 
necesare se vor construi la distanţă de 
15 rn. unul de altul şi în niciun caz nu 
se vor aşeza pe aceiaşi linie.

La ordine de urgenţă de urmat în 
execuţia şanţurilor adăpost se reco
mandă următoarele:

— trasarea şi ţăruşarea;
— săparea şanţului şi a scării de 

acces;
— construirea parapetelor (dacă 

este vorba de un şanţ acoperit) şi asi
gurarea scurgerii apelor de ploaie, spre 
partea cea mai joasă a terenului;

— consolidarea talazurilor prin 
scânduri, gard de nuiele sau cărămizi, 
începându-se cu scara de acces;

— acoperirea şanţului adăpost pen
tru ca pe de o parte să dea o protecţie 
sigură contra schijelor inamice ca şi 
contra sfărâmăturilor provenite dela di
ferite prăbuşiri, iar pe de altă spre a 
feri de ploaie pe cei ce le ocupă;

— punerea deasupra intrării pe 
toată lungimea scării a unui capac de 
lemn, pentru a împiedeca pătrunderea 
apei în interior;

— asigurarea unui luminat sumar: 
felinare, lămpi de buzunar, etc.) precum 
şi uneltelor (Iopeţi, târnacoape, răngi de 
fier, etc.) pentru desfacerea ieşirii în 
caz de năruire;

— marcarea pentru tim p.de zi şi 
de noapte a şanţului adăpost.

Tranşeele trebuiau să f ie  complet 
terminate până la data de 15 Iunie 1941.

‘ S A N C Ţ I U N I

Acei care vor contraveni dispozi- 
ţiunilor din prezenta ordonanţă, vor su
feri sancţiunile prevăzute de art. 63 
alin. b din legea pentru Apărarea An
tiaeriană Activă şi pasivă a Teritoriului 
care are următoarea redactare :

Art. 62 al. b. Acela care nu ex e 
cută, întârzie sau sabotează măsurile 
de protecţie contra atacurilor aeriene 
se pedepseşte cu închisoare corecţio- 
nală dela 6 luni 2 ani şi amendă dela
5.000 ia 50.000 lei.

Primăria Municipiului

C i i i f i

„Gamela Îraasilvâitksi“
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M A Halle! libériáié../'
Cu toată activitatea culturala re

marcabilă din trecut, şi cu toate sfor
ţările patriotice ale spiritelor sale înalte, 
Italia n’a izbutit să formeze o unitate 
politică, decât în a doua jumătate a 
veacului trecut. S’a întâmplat chiar ca 
unirea principatelor româneşti să pre
meargă cu câţiva ani formarea regatu
lui unitar al Italiei.

Fărâmiţată în mai multe state Ita
lia a fost supusă şi ea, influentei şi a- 
supririi străine a statelor mari şi puter
nice dela Nord şi dela apus, nu într’o 
măsură aşa de mare ca ţările româneşti, 
care au trebuit să oprească puhoaiele 
asiatice, dar totuşi suficientă ca să 
poată apoi şi stânjeni în dcsvoltarea 
ei ideea naţională italiană, care a apă
rut, putem zice, deodată cu primii mari 
cântăreţi şi scriitori ai poporului italian. 
Cum să se fi putut desvolta şi răscoace 
această idee, când pământul ei frumos 
şi bogat, oraşele sale superbe au fost 
supuse, când năvălirii oştilor împăraţi
lor „romano-germani“, când năvălirii j 
oştilor regilor Franciéi, când celor spa- 1 
niole, şi când concepţia internaţională 
a statului papal, forma una din piede- 
cile ei principale?

Căci, după expresia conducătorului 
politicei europene şi cancelarului Aus
triei dela 1815 Italia nu era încă atunci 
—• ca şi Dacia sora ei mai mică dela 
răsărit — decât „o noţiune geografică’'.

Şi poporul Italiei a fost deci su
pus # în decursul veacurilor asupririi 
străine, ca şi poporul latin dela Dunăre 
şi în lupta ior pentru desrobire şi li
bertate din veacul trecut aceste două 
popoare s’au sprijinit reciproc. Nu afir
mase doar un biograf român al înte
meietorului unităţii Italiei, al lui Ca- 
vour că acesta „se lupta pentru inte
resele noastre cum ar fi făcut cel rnai 
înfocat Român“, căci el vedea în spri
jinirea Românilor poporul frate „cu a- 
celeaşi tradiţii, .acelaşi geniu, aceleaşi 
aspiraţii“, „un mijloc indirect a sprijini i 
interesele Italiei“, care nu putea decât ] 
să profite pe urma „ridicării pe ţărmii 
Dunării a unui stat de viţă latină, v i
guros şi puternic, care să înfrunte pan
slavismul cu acelaşi succes cu care 
altădată a ştiut să dea piept barbariei 
musulmane şi să scape Europa creştină“.

 ̂ Nu vor fi fost însufleţiţi patrioţii 
români din epoca Corvinilor şi a lui 
Ştefan cel mare, de aceeaşi idee, care 
inspira poetului şi istoricului Italiei din 
veacul al 14-lea lui Francisco Petrarca 
următoarele versuri :

„Virtutea va prinde armele împotriva
[volniciei

Şi o va combate,
Căci valoarea străbună
N ’a pierit încă din inimile italice.

(Virtu contra furore
Prendera l’armi e fia’l combatter questo; 
Che l’antico valor
Negi 'italici cor non é ancor morto.)

de A , A. Mureşianu

Şi în veacul în care înflăcăratul 
călugăr Savonarola, martir al ideii na
ţionale italiene exclam ă: „O Italie, o 
Romă ! Barbarii vin asupra ta flămânzi 
ca le ii“; un alt patriot italian, celebrul 
secretar al republicii florentine, Nicolo 
Machiavelli, întemeietorul, până astăzi 
rău înţeles, al teoriei stăpânirii absolu- 
tistice, a principilor, însă numai în fo
losul unităţii şi tăriei statului naţional 

să nu uităm că ne găsim în epoca 
lui Vlad Ţepeş, — plângea umilirea şi 
aservirea Italiei cu următoarele superbe 
cuvinte, numite de Edgar Quinet „Mar
seillaise“^  veacului al 16-lea“:

„Dacă a trebuit ca poporul lui 
Israil să fie sclav în Egipt pentru a 
putea preţui talentele rare ale lui Moise; 
ca Perşii să geam ă subt apăsarea Me- 
ziior ca să poată cunoaşte toată inima 
mare şi tot curajul Iui Cyrus ; în sfârşit 
dacă Atenienii n’au putut să simtă în 
adevăr mărimea binefacerilor lui The- 
seus, fiindcă au suferit relele împreu
nate cu o vieaţă rătăcitoare şi nomadă : 
Pentru ca să se poată preţui talentul şi 
meritul unui liberator a l Italiei ,  a tre
buit astfel ca nefericita ţară să f ie  mal
tratată  mai crâncen decât Persia ; ca 
loLUitoiii ei, lipsiţi de legi ş i de condu
cători, să f ie  je fu iţi ,  sfâşia ţi ş i robiţi 
de străini !...“

Unirea Italiei n’a putut izbuti a- 
tunci precum n’a putut izbuti nici 
unirea Daciei, cu toate luptele şi 
năzuinţele glorioase ale Corvinilor, 
ale Iui Ştefan şi ale fiului său Pe
tru Rareş ; ea a fost ca şi Ia Români 
rezultatul luptelor naţionale din ulti
mele două secole.

Suferinţele comune şi evoluţia a- 
semănătoare a structurii politice a ce
lor două popoare surori, sunt şi trebue 
sa fie garanţa cea mai sigură că cu 
toate neînţelegerile trecătoare, cu toate 
adversităţile politicei europene, nu este  
şi nu poate exista o incompatibilitate 
intre libertate şi unirea desăvârşită a 
unuia şi libertatea şi unirea desă
vârşită a celuilalt şi că după vorbe’e 
bardului dela Mirceşti : „A Italiei liber
tate insuflă şi va insufla în totdeauna 
„o nouă vieaţă legiunilor uitate dela 
Dunărea măreaţă“.

A P I I 1 U M
Buletinul Muzeului Regional Alha.lulla

I. 1939—1042
publicat de Ton P er e i u, dir. Muzeului

In numărul nostru 63 din 13 Au
gust făceam o scurtă dare de seamă 
asupra broşurilor trimise mie de către 
prietenul nostru de scris Ion Bercin, 
directorul muzeului regional din Alba- 
Iulia.

Avem  acum plăcerea să vestim  
cititorilor noştri apariţia celui dintâi 
volum al Buletinului Muzeului Regional 
intitulat Apulum.

E o lucrare volum inoasă, de a- 
proape 400 pagini, îngrijit tipărită şi 
sprijinită de un bogat material docu
mentar în fotografii şi stampe.

Prin tipărirea acestui studiu de 
mare vaioare ştiinţifică şi documentară, 
îarnicul director al Muzeului Regional a 
reuşit sa înmănuncheze la un singur 
loc cele mai vorbitoare dovezi şi des
pre vechimea şi despre continuitatea 
neamului nostru pe aceste plaiuri ale 
Daciei. Materialul e grupat şi studiat în 
ordine cronologică.

Studiile încep cu documente pre
istorice.

Studiul d-lui D. Bercin  asupra să- j 
curilor de cupru şi bronz tip Banabic ! 
arata că ele sunt autohtone pământului j 
transilvan. Sacurile de acelaşi tip din j 
Rusia meridională sunt importate din j 
Transilvania. Chiar cele lucrate la faţa J 
locului sunt fasonate după model tran- j 
silvan, iar vechimea lor se întinde până I 
la 1700— 1500 I. C. j

Cel mai vech iu  plug din lume.

Niciun instrument întrebuinţat în 
agricultură nu-şi are ca plugul o istorie 
atât de îndepărtată. Căci plugul a fost 
prima unealtă de care omul s ’a folosit 
când a pornit să lucreze pământul.

O dovadă ce întăreşte această a- 
firmaţie este un vechiu plug găsit când 
în 1927 se făceau săpături pentru scoa
terea turbei în localitatea germană 
W alle din ţinutul Aurich şi care se gă
seşte astăzi în păstrarea Muzeului agri
col din Hannovra, după ce mii de ani 
a zăcut în pământ. Vechimea lui a fost 
socotită de specialişti ca fiind de apro
ximativ 3500 de ani. (RDV)

Hori a Teculescu
Continuare din pag. l-a

de trăire. De aceea nervul lui era in
candescent, vibrant şi avântat. Părea 
totdeauna că se ia de piept cu cineva,
— că luptă pentru a-şi face învingător 
punctul lui de vedere. Şi totuşi, câtă 
bunătate nu se strecura printre rafalele 
vorbirii Iui ! — şi de câte ori, peste  

•toate nu arunca lumina de pace a zâm
betului sau.

Şi, ce ciudat! Prin felul îndelet
nicirii mele, nu prea pot să ascult vor
birile la Radio — şi mai ales pe cele 
dela Universitatea Radio. Dar iată că 
acum câteva săptămâni deschizând din 
întâmplare aparatul la un ceas de seară, 
pe cine să aud ? — chiar pe prietenul 
Iloria Teculescu, vorbind despre marea 
Iui admiraţie de-o vieaţă întreagă, des
pre Octavian Goga. L-am ascultat cu 
nesfârşit interes — şi cu tot atâta dra
goste. Spre sfârşitul vorbirii, a ostenit
— şi chiar .a tuşit de câteva ori. Un

de AL Lascarov-Moldovanu
fior mi-a trecut prin inimă. Dar toate 
le puneam pe seama vâltorii sufleteşti. 
Caci, în adevăr, a vorbit cu o dragoste 
şi cu  ̂ un avânt atâta de mare despre 
grandiosul poet al „pătimirii noastre“ 
încât m’a impresionat profund,

Cine să-şi închipuie atunci că Ho- 
ria Teculescu era Ia doi paşi de pro- 
priul său mormânt. Eî-a de sigur sufe
rind — şi cu toate acestea, a făcut 
lungul drum de la Sighişoara, ca să 
vorbească, drept semn de rupere din 
lumea aceasta, despre acela, care, mai 
osebit în zilele de acum, înfăţişează 
prin poeziile lui — şi prin întreaga lui 
fiinţă, şi durerea — dar şi idealul nea
mului nostru, încă neîntregit: Octavian 
Goga !...

Şi în felul acesta, Horia Teculescu  
nu şi-a desminţit până în »pragul morţii, 
sufletul Iui mare de profesor şi de 
român.

D-1 len Berciu  comentând depo
zitul important de bronz dela Ighiel  în 
greutate de 1.388 kg. constată că din 
punct de vedere cronologic aparţine 
prin analogie, tipologie, motive decora
tive şi formatul braţarelor în spirale, 
epocii mijlocii de bronz, adică anilor 
1 5 0 0 -1 3 0 0  I. C.

In al treilea studiu „ Topoarele de 
cupfu cu două braţe opuse“ d-1 D. Ber- 
ciu  respinge părerea comună după care 
aceste topoare ar fi în legătură cu să- 
curile similare din Creta. In Dacia neo- 
eneolitică se găsesc modele suficiente 
în piatră şi lut ars care pot fi conside
rate prototipul topoarelor cu două braţe; 
Centrul Ior de fabricaţie a fost totdea
una Transilvania.

D l Marius Moga  în „Noi desco
periri scitice în Transilvania“ constată, 
în baza descoperirilor din regiunea Bla
jului, existenţa sigură a „drumului sci
tic“ de-a-lungul văilor Târnavelor.

In materia de istorie antică,  savan
tul profesor Daicovici  în „Banatul şi 
Iazyg ii“ respinge părerile duşmanilor 
continuităţii noastre pe pământul Da
ciei şi că Banatul n’ar fi format parte 
integrantă a Daciei, ci ar fi fost un ţi
nut „extra provinciám“.

D-nii M. Macrea şi Ion Bercin  în 
„Două tezaure de monete republicane 
romane în Dacia superioară“ pun con
cluzii interesante în legătură cu cele

294 piese de argint descoperite Ia Au
gustin (Târnava mare) şi Tibrn din ju- 
deţul Alba, care cuprinde aproximativ 
300 dinari romani de argint şi a căror 
număr m are dovedeşte mulţimea şi cir
culaţia lor bogata în Dacia romana.

In documentari a cpocei istorici me
dievale şi moderne se impune studiul 
<-Iui Al. Barcăală »Autul Ardealului în 
prada avarică a Ivi Carol cel Mart 

Bogăţiile imense în aur ale Ava
rilor proveneau din Dacia situată în te
ritoriul ci antic corespunzător celui de 
azi, unde „alături de poporul autohton 

■s au instalat şi Slavi, destinaţi să-şi 
piardă in curs de râteva secole carac
terul lor etnic, iiind mult mai puţin nu
meroşi decât clementul etnic —  Ro
m anii“.

,  Í ’ LY'nl0!l m- *n ” Viüiü culturală a oraşului Atba-hiaa până la 1700“ arată 
ca acest oraş a fost centrul cultural si 

, sediu, primelor scoli urbane şi rurale 
romaneşti, cum şi un însemnat centru 
tipografic. Aici s ’au tipărit „Carte de 
rugăciuni“ (1639), „Catehismul Calvi- 
nebc (1040), „Evanghelie“ (1641), „Noul 
restam ent“ (1648) etc. Până la 1700 a 
, r e Şe à i n ţa mi t rop oii tană, când aceasta 

s a mutai ia Făgăraş.

, /  D. 1 Pwj :  A{‘ üorza  în „Monumen
tele naturii din Ardealul central şi apu
sean dovedeşte alipirea şi contopirea 
naturii transilvane cu suferinţele şi is
toria neamului românesc.

In ramura etnografică D-na Lucia 
Ap' l fan  prin „Cercetări etnografice in 
iAiihtn  Apuseni“ arată că decăt unita
tea geografică e şi mai pronuntată cea 
etnografică.

Gh. Pav desen în „Conlribufiuiii 
pentru cimoaşterea picturii pe sticlă la 
Romanii dm 1 rauvlvania* studiază un 
bogat material iconografic din p unct-  
de vedere folcloric.

Popularitatea icoanelor nu este un 
joc al hazardului, ci al credinţei ce se 
leagă de puterea făcătoare de minuni 
a respectivelor icoane.

Buletinul se încheie cu o scrie de 
comunicări interesante datorite d-lor 
Eugen Hulea, B. Barat ,  D. ’̂ rodan, / .  
Iozsa şi Al. Baba.

Cionica muzeului increstează cu
vinte omagiale pentru sprijinitorii şi 
colaboratorii dispăruţi.

? pe5a ^'lui Ion Bercin merită mai 
mult decât lauda noastră.

Ea trebue citită şi utilizată în in
teresul cauzei naţionale.

L Bozdog

C ifiji c s i  m s i i  w fâ c itly  z i a r

’ransllva

Iarăşi oprim
Iarăşi oprim. Ce naiba! Să te opreşti, 
să mergi
Tălăzuind coloana, că noaptea nu-i 
destul ce
Ne sâcâie ! Şi calul visează să se culce 
Şi stă ca o momâie, o labă să i o^tergi.

Hăt, către ziuă ’n câmpul imens şi 
neclintit
Din care fug ca umbre pasările stârnite 
Dela un cap la altul trec ordine pripite

—  Btvuacâm ! —  Nu-i glumă ? —  Nu !
—  Doamne, însfârşit !

Jos cil bocancii! Numai o clipa, peste tot 
Lungiţi în ierburi ’nalte, ostaşii trag 
aghioase
Ii stânjenesc ciudate şi multe flori 
ochioase
Şi vântul îl îngână şi-i mângâie pe bot.

Căpitan A urel M arin

Prima fabrica română 
de peniţe

. r.. A ceasta fabrică de peniţe a fost 
înfiinţată de tehnicianul Â lex. Brânzei 
în oraşul Satu-Mare.

Capitaliştii jidani, care urmăreau 
nimicirea a tot ce e românesc, văzând 
rezultatele bune ce ie dădea această  
fabrică, au pornit o campanie cu sco
pul de a o desfiinţa şi astfel fabrica 
vrednicului român, nea vând niciun spri
jin material, a fost nevoită să se în
chidă.,

In primăvara anului 1942, tehni
cianul Alex. Brânzei reînfiinţează a- 
ceastă fabrică în oraşul Braşov. 
t _ întreaga instalaţie şi diferite ma

şini de ştanţare au fost executate şi 
adaptate după concepţia sa, 'ajungând 
azi să dea cele mai frumoase rezultate 
cu acest fabricat.

Peniţele fabricate de această în
treprindere sunt considerate printre cele 
mai bune peniţe din ţară.

D rag o m ir N ich ifo r |j
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i p a r  e
Calendarul Ardealului
[pe anul 1943 1
|<u un bogat şi variat m aterial docu- 
Ifflcntar, artistic, literar, istoric, e tn ic  
L  gocial. CALENDARUL ARDEALU- 
flUI va fi un îndreptar al Românilor 
Ldeyăraţl.
! Calendarul Ardealului va cuprinde 
I« temeinică sinteză a A rdealului de 
[ieri şi de azi. Calendarul Ardealului va 
ii un almanah interesant şi bogat* dar 

fţl o antologie a scriitorilor care au 
fjuptat şi luptă pentru Ardeal.
! Calendarul Ardealului va apare în 
! Juna viitoare în 50.000 exem plare şi se 
[poate retine de pe acum dela Redacţia 
ziarului „Ardealul", Bucureşti, S trada 
Polonă No 27. ^

Comitetul de redacţie a „Calen- 
Uartiiui A rdealului“ este compus din 
! 4-nti : Constantin Hagea, Iustin Ilieşiu, 
Ion Costea şi Corneliu Coposu.

[ Reţineţi din vreme C a le n d a ru l 
Ardealului.

Judecătoria rurală Şercaia

J r ,  567Í942 cf.

Extract din publicaţiunea 
de licitaţie

La cererea de executare a  urm ă
ritorului Rozalia Băţă născ. Oancea 
contra urmărituîui.

Judecătoria a ordonat licitaţia exe- 
cuţională referitor la imobilele cuprinse 
in prot. fund. 1447 comunei Şercăiţa 
No.‘ top. 6480 cu preţul de strigare 
2000 lei, cf. 1535, 3509 cu 2500 lei, cf. 
47 No. top, 3089 cu 1000 lei, 5624/1 
cu 1000 lei, 5712 1 cu 800 lei, 5721/1 
cu 1000 lei, 6526 2 cu 1000 lei, în 
1/12 parte, cf. 147 top. 521 'cu  500 lei, 

-989/2 cu 1000 iei, 1850 cu 300 lei, 
2102/2 cu 500 iei, 2183 cu 800 lei, 
2700 cu 1200 lei, 2749, 2751 1 cu 1900 

; lei, 4540 cu 400 lei, 5761 cu 1500 lei, 
5908 2 cu 500 lei pentru încasarea 
creanţei de 5400 lei cap. şi acc. Lici
taţia se va ţine la 30 Octomvrie 1942 
ora 15 la casa comunală a comunei 

I Şercăiţa.
Imobilele nu pot fi vândute sub 

preţul de strigare redus cu 25°|0.
Licitatorii vor depozita la dele

gatul judecătoresc 10°/ din preţul de 
strigare drept garanţie în num erar sau 
efecte cotate şi vor semna condiţiuniie 
de licitaţie.

Plusoferentul este dator să între
gească garanţia la preţul oferit.

Şercaia, la 14 Iunie 1942.
Aj, dir. cf., Judecător,
ss. Boeria ss. Dr. Suceava

.Judecătoria rurală  Şercaia 

No- 530 942 cf.

Extract din publicaţiunea 
de licitaţie

La cererea de executare a urm ă
ritorului Anastasia Cârstea contra ur
mări tu lui.

Judecătoria a ordonat licitaţia exe- 
cuţionaiă referitor la imobilele 2567 al 
comunei Şinca Nouă No. top. 1003 cu 
preţul de strigare de 500 lei, top. 1161 
cu 500 lei, top. 4874 cu 400 lei, top. 
650/1 cu 71 lei, 2396 2 a cu 2000 lei, 
647/2/a şi 648/1/a cu 15.000 lei, 2478/1 
cu 1000 lei, 2403 2/a cu 500 lei pentru 
încasarea creanţei de 4900 lei cap. şi acc,

Licitaţiunea se ţine la 24 Octom
vrie 1942 ora 15 la casa comunală a 
comunei Şinca Nouă.

Imobilele nu pot fi vândute sub 
preţul de strigare.

Licitatorii vor depozita la dele
gatul judecătoresc 10®/. din preţul de 
strigare drept garanţie în num erar sau 
efecte cotate şi vor sem na condiţiuniie 
de licitaţie.

Plusoferentul este dator să între
gească garanţia îa preţul oferit.

Şercaia, la 14 Iunie 1942.
Aj. Dir. cf., Judecător,
ss, Boeriu ss. Or. Suceava

C P U C T U M  U . .  Î Î A t n UAS i .

.

deu vtici pentriA 
Dta. m -€  m ă
ţâ rii u  să iei m

loz tot cia 3oo Lei

Profită de acest avantaj ce-! oferă Loteria 

de Stat şi intră în joc la Clasa ll-a* 

Cere amănunte la colectura preferată.
M ù rfm x A ji 
VC C iS im ţd ă .

I

Marcarea brichetelor
Ultimul termen pentru mar

carea brichetelor expiră la 18 Oc
tomvrie a. c.

Toţi posesorii de brichete ne
marcate se vor prezenta până la 
acea dată la administraţia C.A.M. 
pentru marcare.

Cei găsiţi cu aparate nemar
cate, după data fixată , vor fi a- 
mendaţi cu 2000— 10000 lei.

Judecătoria  rurală Şercaia

Nr. 529/942 cf.

Extract din publicaţiunea 
de licitaţie

La cererea de executare a urm ă
ritorului Dr. A lexandru Socaciu .contra 
urmărituîui.

Judecătoria a ordonat licitaţia 'exe- 
cuţională referitor la imobilele 1062 al 
comunei Hălmeag top. 396 grădină cu 
preţul de strigare de 26.200 lei, cf. 853 
top. 391 grădină cu 11.500 lei, 6459, 
6550 cu 2200 lei, 670/1 cu 1500 Iei, 
5636, 5637 cu 2600 lei, 2629 cu 2500 
lei, 6200 cu 2500 lei, 13420 cu 3000 lei, 
14568 cu 2500 lei pentru încasarea 
creanţei de 6417 lei cap. şi acc.

Licitaţiunea se ţine la  28 Oc
tomvrie 1942 ora 15 la casa comunală 
a  comunei Hălmeag.

Imobilele nu pot fi vândute sub 
preţul de strigare.

Licitatorii vor depozita la de le
gatul judecătoresc 10% din preţul de 
strigare drept garanţie în num erar sau 
efecte cotate şi vor semna condiţiuniie 
de licitaţie.

Plusoferentul este dator să între
gească garanţia  la preţul oferit.

Şercaia, la 14 Iunie 1942,

Aj. Dir. cf., Judecător,
ss. Boeria ss. Dr. Suceava

Judecătoria  rurală Şercaia

No. 528—942 cf.

Extras din pub$icajiunea 
de licitaţiune

La cererea de executare a urm ă
ritorului Dr. A lexandru Socaciu contra 
urmărituîui.

Judecătoria a ordonat licitaţia exe- 
cuţională referitor la imobilele cuprinse 
în prot. fund. 1586 al comunei Părău 
No. top. 6066 cu preţul de strigare de 
800 lei, top. 1228 cu 6000 lei, cf. 623 
top. 356, 357 cu 15000 lei în 1 12 parte, 
cf. 755 top. 473 cu 1000 lei, 1208/2 cu 
1500 lei, 1867 2 cu 1400 le i ,/3027/7 cu 
2500 lei, 4095/2 cu 2000 iei în 1/6 parte 
pentru încasarea creanţei de 5649 lei 
cap. şi acc.

Licitaţia se ţine la 29 Octomvrie 
1942 ora 15 la casa comunală Părău 

Imobilele nu pot fi vândute sub 
preţul de strigare redus cu 25 s/0.

Licitatorii vor depozita la dele
gatul judecătoresc 10 /0 din preţul de 
strigare drept garanţie în num erar sau 
efecte cotate şi vor semna condiţiuniie 
de licitaţie.

Plusoferentul este dator să în tre
gească garanţia la preţul oferit.

Şercaia, la 14 Iulie 1942,
Aj. Dir. cf., Judecător,
ss. Boeriu ss. D t. Suceava

A N U N Ţ

Subsemnatul, anteprenor construc
tor, cu onoare anunţ On. mei clienţi 
că mi am schimbat dom iciliul în Str. 
Ioan Huniadé 14.

Pentru orice construcţii şi repa
ratu ri rog să fiu anunţat ia noul meu 
domiciliu.

Cu stimă 
G h eo rg h e  M o ld o ^ ean u

Citiţi tel mai vechtu ziar

„Gazeta Trans vaines“

Serviciul Sanitar al Municip» Braşov 

No. 1752/1942 din 13 Oct. 1942

Publicaţie de licitaţie

Se aduce la cunoştinţă generală 
că în ziua de 30 Octomvrie a. c., ora 
9 dimineaţa se va ţine la Serviciul Sa
nitar al M unicipiului Braşov, Str. H ir- 
scher No. 1, licitaţie publică pentru 
procurarea, livrarea şi m ontarea insta
laţiilor necesare pentru bucătăria, spă
lătoria şi uscătoria dela Spitalul nou 
din Braşov, Str. Octavian Goga.,

Valoarea lucrării este de cca. 
2.700.000.

G aranţia provizorie 50/0 din va
loarea ofertei

Devizul şi caietul de sarcini se 
pot vedea în fiecare zi de lucru la Ser
viciul Sanitar al M unicipiului Braşov, 
Str. H ircher No. 1.

Medic prim ar al M unicipiului 
Dr. Ulpiu Ştefan

Secretar j 
M. Cucu.

Mulţumită publică
Reuniunea Femeilor Române 

pentru ajutorarea văduvelor sărace 
„Azilul Susana A. Mureşianu“ din 
Braşov, exprimă călduroase mul
ţumiri D-lui Gheorghe Ştefan, co
merciant în Braşov, pentru dona
ţia de Lei 1000 făcută în memo
ria soţiei sale, fericita în Domnul 
Marioara Ştefan n. Cioflec.

Preşedinte,
Tini Socaciu

Secretar,
N. Oancea



Information!
Abonamente de sprijin

Ion Roman , protopop, /erawf 500

Inaugurarea anului A ca
dem ic la  In stitu tu l Italian

In ziua de 15 Octomvrie a. c. s ’a 
inaugurat anul academic la Institutul de 
Cultură Italiană, secţiunea Braşov.

D upă cuvântarea d-lui R. Palmieri 
directorul Institutului, şi-a des voltat in
teresanta sa conferinţă d-1 /. Moga pro
fesor la Universitatea Cluj (Sibiu) tra
tând  problema : „Relaţiile economice 
Italo- Române în evul mediu“.

Asistenta a urm ărit cu cel mai viu 
interes expunerea d-lui prof. Moga şi 
l-a răsplătit cu îndelungate şi căldu
roase aplauze.

Frontul din răsărit în cifre şi imagini

D esch id erea  cursurilor  
ucen icilor  com ercia li

In ziua de 12 Oct. a. c. la orele
3 p. m. s’a deschis noul an şcolar la 
Cursul profesional de ucenici comerciali, 
în localul şcolii primare reformate.

D upă term inarea serviciului reli
gios, oficiat de Păr. V. Coman, d-1 di
rector al şcolii Macavei a  dat sfaturile 
cuvenite tinerilor ucenici.

Numărul ucenicilor comerciali tre
ce de 400.

Ar fi timpul suprem să se clă
dească un local propriu şi corespunză
tor din toate punctele de vedere pen
tru aceşti tineri, a căror educaţie şi 
control numai astfel s ’ar putea asigura 
cu deplin succes.

învăţăm ântul p ractic  co> 
m erciai

Am m enţionat într’un număr tre
cut al gazetei noastre deschiderea 
cursurilor practice comerciale.

Această şcoală practică va fi con
dusă de d-1 prof. Nie. Benchea, care a 
condus şi în trecut o astfel de şcoală 
cu bune rezultate.

înscrieri se mai pot face la Ca
m era de Comerţ prin d-1 prof. Nie. 
Benchea.

Să îngrijim  de 
porum bului

uscarea

Deşi timpul a fost secetos şi po- 
îumbul s’a putut coace destul de bine, 
totuşi se poate întâmpla, mai ales în 
regiunile de deal unde s’a sem ănat mai 
târziu, ca o parte de porumb să nu se 
coacă bine.

Spre a nu fi expus stricăciunii şi 
din consumarea lui să nu se îmbolnă
vească cineva, s’au luat măsuri ca po
rumbul să fie trecut la  uscătorii.

Unde lipsesc asem enea uscătorii 
vor fi utilizate cuptoarele existente, sau 
la caz de nevoie vor fi am enajate ca
mere, unde să se poată face uscarea 
porumbului.

R euniunea de m uzică ş i-a  
reîuat ac tiv ita tea

Vechea noastră reuniune de m u
zică „Gh. Dim a“ şi-a reluat activitatea.

S’a reconstituit comitetul în frunte 
cu d-1 ing. insp. /. Bărbieru ca preşe
dinte. Vicepreşedinte a fost alei. d-1 
prof. univ. /. Gherghel, m aestru de ce
remonii d-1 Gh. Alaci, secretar d-1 T. 
Câliman, casier d*l I. Crisbăşeanv, ar
hivar V. Câliman. Membri în Comitet : 
Dr. Sever Pop vice primar, Dr. N. Câ
liman preşed. Astrei, ing. Bujor M âz
g ă  rea nu, Dr. Ion Hozan.

Censori d-nii : R. Ardeleanu, prof. 
Şuteu şi I. Giuvelcă.

Dirijor a fost proclamat d-1 Dinu 
Niculescu. Le dorim spor la muncă.

Astăzi, când ne pregătim să 
încrustăm pe răbojul vremii împli
nirea unui an şi jumătate de cam
panie continuă, avem la îndemână 
o seamă de cifre, care ne pot da 
o idee despre modul cum a evo
luat înaintarea victorioasă a Ger
maniei şi aliaţilor săi, cât şi des
pre şansele de viitor pe acest front.

La începutul războiului, în 22 
Iunie 1941, imensele mase de ar
mate ale ambilor beligeranţi se o- 
puneau una alteia pe o distanţă 
de aproape 2500 km. lungime, dela 
Marea Polară până la Marea Nea
gră. Germanii au reuşit întâiu la 
10 Iulie 1941 la Bialistok şi Minsk 
şi apoi în diferite rânduri, să facă 
spărturi în fronturile înţepenite ale 
armatelor bolşevice, folosindu-se 
de temutele tankuri şi de tactica 
de spargere întrebuinţată cu suc
ces în apus contra Francezilor şi 
Englezilor. Armatele sovietice au 
fost încercuite din două părţi, se
parate de legăturile lor din spate 
şi apoi fărâmiţate în cursul unor 
lupte de zile, până când restul des
tul de mare a văzut după imen
sele pierderi sângeroase de oameni 
şi materiale, zădărnicia continuării 
rezistenţei şi s’a predat. Rezulta
tele au fost pentru ambele bătălii, 
menţionate la început, de 324.000 
prizonieri, 3332 tankuri şi 1809 tu
nuri. La 6 August 1941 la Smo
lensk, s’au capturat 310.000 prizo
nieri şi la 9 August la Uman,
105.000 prizonieri. Aceeaşi tactică 
de încercuire a culminat în Sep
temvrie, cu ocazia victoriei dela 
Kiew, când s’au capturat 66Ş.000 
prizonieri. A urmat apoi bătălia 
de străpungere din sectorul central 
al frontului, între 2 şi 18 Octom
vrie 1941, cu care ocazie bolşevicii 
au pierdut 663.000 prizonieri, 1242 
tankuri şi 5452 tunuri. Prizonierii 
capturaţi numai în bătălia dela 
Kiew întrec efectivul armatelor cu 
care Napoleon I. a intrat în 1812 
în Rusia şi cu care a reuşit totuşi, 
după bătălia dela Smolensk şi a 
victoriilor pline de sacrificii dela 
Borodino, să cucerească capitala 
rusească Moscova şi să o ţină o- 
cupată timp de mai multe săptă
mâni. Cifra de 3.906.000 prizonieri 
capturaţi până la începutul lunei 
Decemvrie 1941 dă o imagine clară 
de măreţia succeselor germane şi 
de pierderile suferite de sovietici, 
oricât de numeroasă ar fi fost la 
declararea războiului populaţia U- 
niunei Sovietice.

Cuceririle de teren şi mai ales 
cuceririle efectuate acolo unde se 
putea conta pe o hotărîtă rezis
tentă rusească, în sectoare situate 
cu mult în dosul forntului, sunt 
deasemeni elocvente.

In timpul iernii însă, lungimea 
frontului fiind prea mare, pentru a 
rezista unei apărări prin linii de 
tranşee continui, pentru ca trupele 
să nu fie expuse unui cantonament 
continuu în plină câmpie, luptele 
s’au dat în jurul localităţilor întărite 
în formă de baze, cedându-se astfel 
problemei cantonajmentului. Aşa s’a 
ajuns la intrândurile germane în 
liniile ruseşti şi a celor ruse în rân
durile germane. In primăvară însă, 
prima grijă a trupelor Axei a fost 
aceea de a înlătura această stare 
şi a reface linia clară a frontului. 
De fapt constatăm că dela Marea 
Polară până la Kursk, linia fron
tului a rămas intactă, ca şi în 
toamna trecută. Cu toate că Ruşii 
n^au făcut economie de pierderi 
sângeroase şi material pe timpul 
iernii, câştigurile de teren din 
partea lor au fost minime.

In primăvară, când aliaţii au 
socotit momentul oportum, au re
luat atacul asupra liniei sovietice, 
ocupându-se în deosebi de sectorul 
din Sud. Crimeea a fost curăţită, 
iar trupele victorioase au înaintat 
până la Caucaz şi Stalingrad, 
desorganizând complet legăturile 
frontului inamic. In timp ce în 
1941 bolşevicii ştiau că au la spa
tele lor sectoare noi de apărare, cu 
legături de comunicaţie bune, a- 
cuma forţele Axei au pătruns până 
în stepă şi în munţi. Inamicul nu 
mai dispune de drumuri şi căi fe
rate importante. Frontul însuşi s’a 
întins până într’atâta pentru bol
şevic^ în unele locuri fiind chiar 
rupt, încât nu se mai poate avea o 
conducere de luptă unitară pe partea 
din afară a arcului Voronej, Stalin
grad, Caucaz şi Novorossisk. In a- 
celaşi timp, atacatorul se afla pe 
linia dinăuntru a acestui cerc şi 
dispune de căi ferate şi drumuri 
mult mai bune, având în mânile 
sale o regiune economică mult mai 
bogată şi mult mai productivă. El 
poate hotărî unde, când. şi cât de 
departe poate continua atacul. El 
poate concentra peste tot forţele 
sale, mult mai repede decât bol
şevicii. Germanii sunt superiori şi 
în răsărit, cu toate sforţările ina
micilor lor, cu toată campania de 
iarnă, cu tot frontul din apus.

Pe lângă conducerea genială, 
trebue subliniată iarăşi conlucrarea 
şi avântul neegalat de intens şi 
înţelegător al soldatului. El îşi îm
plineşte toate îndatoririle, face orice 
performanţă, orice marş forţat, re
zistă la orice alimentaţie şi adă
post. Clima nu pare să-l atingă şi 
calităţile sale ostăşeşti rămân unice. 
Acesta este secretul succeselor tru
pelor germano-româno-italiene.

Situaţia pe fronturi
Siiuajia la Stalingrad şi în 

Caucaz
In spaţiul caucazian dela Sudul 

fluviului Terek, trupele sovietice spriji
nite de formaţiuni blindate zadarnic în
cearcă prin contra atacuri repetate să 
oprească înaintarea forjelor germane,

a tâ t spre platoul Vladi-Caucazului, în 
direcţia Ordjonikidze, cât şi în centrul 
regiunei petrolifere, în direcţia Grozny. 
In urma atacurilor avioanelor de bom
bardam ent germane, în centru petro
lifer Grozny au izbucnit incendii mari. 
Flăcările uriaşe şi norii groşi, ce în
văluie regiunea aceasta acoperită de

de Mardare Mafeescii
sonde şi instalaţii petrolifere, îngrein 
nează transporturile sovietice pe linii 
ferată şi şoseaua dintre Grozny i  
Beslan.

Aviaţia germană şi română con* 
tinuă bom bardarea metodică a căilor de 
comunicaţie şi a bazelor de aprovizio
nare de pe ambele maluri ale Volgei 
inferioare. La Stalingrad şi pe frontul 
Donului, operaţiuni locale, iar în cele
lalte sectoare ale frontului, între Lacui 
Ladoga şi Sud de Rjew, n’au fost decât 
acţiuni de artilerie şi de recunoaştere.

Activitatea submarină
A tât d-1 Churchill, primul miniştrii! 

al Marei Britanii, în discursul ţinut k 
Edimburgh, cât şi d. Roosevelt, preşe
dintele republicei Statelor Unite, în cu
vântarea pronunţată dăunăzi, s’au ocu 
pat de războiul submarin în legături 
cu problema tonajului. Fără să produci 
cifre cu privire la tonajul scufundat 
până acum, d. Churchill a afirmat ci 
„luna Septemvrie a fost cea mai puţin 
defavorabilă din cursul acestui an“, ca 
şi luna August.

După datele statistice germane» 
tonajul scufundat în luna Septemvrie, â. 
fost de 1.011.000 tone, care se apropie 
de cifra record atinsă în cursul lunei 
Aprilie a. c., de 1.200.000 tone.

Fireşte că tonajul scufundat a pre
zentat variatiuni dela începutul războ
iului submarin, dar ele nu sunt datorite 
eficacităţii mijloacelor antisubmarine, 
sau tacticei de luptă a  convoiurilor es
cortate de vase de războiu şi avioane. 
Există o corelaţie între operaţiunile 
submarine şi cele de pe alte teatre de 
luptă, care cer o asistentă navală mai 
vastă şi astfel concentrarea unui număr 
cât mai mare de nave de luptă sub
marină. Din contră, menţinerea cifrei 
urcate a tonajului scufundat, denoţi 
slăbiciunea armei antisubmarine. După. 
cum alte scăderi în cifra scufundărilor 
se produc atunci când inamicul caută 
noi rute de transport şi până când a* 
ceste rute sunt descoperite de unităţile 
de recunoaştere.

Submarinele germane activează 
din zona Oceanului îngheţat de Nord, 
până la limita Capului Bunei Speranţe 
şi dela Freetown, pe coasta occidentală 
a Africei, până la Canalul Panama. Ra
ţionalizarea folosirei tonajului anglo-a* 
merican este una din consecinţele efi
cacităţii acestui războiu submarin şi de 
aceea d-1 Roosevelt a încheiat recunos
când că războiul submarin n’a fost în
lăturat, iar flota comercială a Statelor 
Unite va suferi şi alte pierderi.

Siiuafla In Egfpi
Pe frontul egiptean, situaţia se 

menţine deocam dată neschimbată.
In schimb, în situaţia internă a 

Egiptului au fost înregistrate noi eve
nimente destul de semnificative.

Ştiri sosite din Cairo, arată că a 
colo se produc ciocniri sângeroase între 
populaţia civilă şi soldaţii forţelor aliate. 
Aceste ciocniri sunt provocate de ati
tudinea trupelor anglo-Saxone fată de 
Arabi, Anglo-saxonii nerespectând obice
iurile religioase şi familiare ale Arabilor.

Autorităţile poliţieneşti sunt obli
gate să intensifice măsurile pentru păs
trarea ordinei publice. In toate locali
tăţile din Egipt, cu excepţia marilor o- 
raşe, vânzarea băuturilor alcoolice este 
interzisă.

Aceste ultime măsuri au fost luate 
mai ales după sosirea de trupe ameri
cane care, după ce se îmbată, provoacă 
incidente grave.
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